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ВАЖЛИВІ ЗМІНИ ЗАКОНОДАВСТВА  

Повернуто акцизний податок на пальне 

30 вересня 2022 року набрав чинності Закон, який повертає акцизи на пальне. 
Згідно з Законом, ставку акцизу встановлено на рівні: 

- бензин 100€/1000 літрів; 

- дизель 100€/1000 літрів; 

- біопаливо 100€/1000 літрів; 

- газ 52 €/ 1000 літрів. 

 Заборонено експорт товарів до рф 

Кабмін прийняв Постанову, якою передбачається заборонити вивезення за межі 
митної території України товарів за зовнішньоекономічними контрактами, торговельною 
або країною призначення яких є російська федерація. Постанова буде діяти до дня 
припинення або скасування військового стану та припинення застосування рф недружніх 
дій проти України. 

Ембарго на експорт допоможе українським компаніям, що мали контрактні 
зобов’язання перед суб’єктами рф, встановити юридичну чіткість у питанні невиконання 
контрактів. І тепер вони зможуть сконцентрувати активність на інших ринках. 

Підвищено розмір мінімальної заробітної плати 

Згідно Закону про Держбюджет на 2022 рік, з 1 жовтня розмір мінімальної 
заробітної плати становитиме: 

- у місячному розмірі – 6700,00 грн; 

- у погодинному розмірі - 40,46 грн. 

Збільшення МЗП також вплине на розмір мінімальної та максимальної бази 
нарахування ЄСВ з жовтня 2022 року, які становитимуть: 

- мінімальна база нарахування ЄСВ (МЗП) — 6700,00 грн; 

- максимальна (15 МЗП) — 100500,00 грн. 

Також слід враховувати, що деякі фінансові штрафи за порушення трудового 
законодавства залежать від розміру мінімальної заробітної плати, тому з 1 жовтня вони 
теж збільшаться. 

Оновлено валютне регулювання для бізнесу 

НБУ дав змогу підприємствам із 1 жовтня переказувати кошти на рахунки їхніх 
підрозділів та філій за кордоном за умови одночасного дотримання низки умов, зокрема:  

- такі перекази дозволені лише для утримання відповідних філій чи підрозділів; 

- щомісячний обсяг переказів не має перевищувати четвертої частини від загальної 
суми коштів, яку бізнес переказав у 2021 році за кордон для утримання його підрозділів; 

- перекази мають здійснюватися за рахунок наявної в бізнесу власної іноземної 
валюти. 

Крім того, НБУ дозволив переказ коштів нерезиденту за договором комісії, 
агентським договором або договором доручення через продаж з 24 лютого 2022 року 
послуг або робіт, що входять до переліку, визначеного Постановою КМУ №153. 

Ці та інші зміни внесено Постановою Нацбанку. 

ПДВ 

Податковий кредит за товарами, знищеними бойовими діями 

Суми ПДВ, включені до складу податкового кредиту при здійсненні операцій з 
придбання товарів, які у подальшому були знищені, (втрачені) внаслідок дії обставин 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2618-IX#Text
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-zaboronu-vyvezennia-tovariv-z-u-a1076
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1928-20?find=1&text=1+%D0%B6%D0%BE%D0%B2%D1%82%D0%BD%D1%8F#w1_1:~:text=%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%82%D1%8F%208.,%2D%2040%2C46%20%D0%B3%D1%80%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D1%96.
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/153-2022-%D0%BF#Text
https://bank.gov.ua/ua/legislation/Resolution_29092022_211
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непереборної сили у період дії воєнного стану, зараховуються до складу податкового 
кредиту наступного звітного (податкового) періоду до їх повного погашення за рахунок 
податкових зобов’язань. 

Також тимчасово, упродовж воєнного, надзвичайного стану, не вважають 
використаними платником податку в неоподаткованих ПДВ операціях, або в операціях, 
що не є господарською діяльністю платника податку, товари, придбані в оподатковуваних 
ПДВ операціях, знищені (втрачені) внаслідок дії обставин непереборної сили у період дії 
воєнного, надзвичайного стану (п.321 підрозд.2 розд.ХХ ПКУ). До наведених у цьому 
пункті операцій норми п.198.5 ПКУ не застосовують. 

З метою фіксації знищення (втрати) товарів внаслідок дії обставин непереборної 
сили у період дії воєнного, надзвичайного стану ДПС рекомендує: 

-провести інвентаризацію; 

-звернутися до органів ДСНС, які мають скласти акт пошкодження майна із 
зазначенням причини; 

звернутись до місцевих органів влади, які можуть додатково підтвердити факт 
знищення товарів; 

-здійснити всі можливі заходи з фіксації факту пошкодження майна (фото/відео 
зйомка). 

Порядок дій у випадку блокування ПН із помилками в обов’язкових реквізитах 

При зупиненні реєстрації ПН/РК в ЄРПН, у яких допущена помилка в обов'язкових 
реквізитах, первинні документи щодо постачання товарів/послуг, зазначених у такій ПН 
або первинні документи, які передбачають необхідність складання РК відсутні, тому для 
розгляду питання прийняття податковим органом рішення про реєстрацію/відмову в 
реєстрації ПН платник податків може подати лише письмові пояснення. 

При цьому платник має право, а не обов'язок надавати документи, з метою 
розгляду питання прийняття рішення про реєстрацію ПН/РК в ЄРПН. 

З огляду на вищезазначене, ДПС підсумовує, що платник податку може не 
подавати пояснень та копій документів, необхідних для розгляду питання прийняття 
контролюючим органом рішення про реєстрацію в ЄРПН помилково складених 
податкової накладної/розрахунку коригування. 

Оподаткування бонусів отриманих від постачальника 

Згідно пояснень ДПС, при наданні продавцем винагороди (бонусу) покупцю у 
зв’язку з досягненням певних обсягів постачання товарів, придбаних у такого продавця, 
об’єктом оподаткування ПДВ є маркетингові послуги, які надаються покупцем, а 
мотиваційні та стимулюючі виплати, в свою чергу, є компенсацією вартості таких послуг. 

Таким чином, у покупця при отриманні мотиваційних виплат (бонусів) від продавця 
у зв’язку з досягненням певних обсягів постачання товарів, придбаних у такого продавця 
виникають податкові зобов’язання з ПДВ на суму отриманих мотиваційних виплат 
(бонусів). 

 

ПОДАТОК НА ПРИБУТОК 

Оподаткування доходу нерезидента у вигляді процентів, які зараховуються в погашення 
зустрічних однорідних вимог  

ДПС у своєму роз’ясненні зазначає, що доходи нерезидента у вигляді процентів за 
кредитами/позиками, що не виплачені нерезиденту, а зараховані в погашення зустрічних 
однорідних вимог, підлягають оподаткуванню за ставками, визначеними пп.141.4 ПКУ. 

При цьому податок з доходів нерезидента у вигляді процентів за 
кредитами/позиками сплачується під час зарахування зустрічної однорідної вимоги. 

https://cvp.tax.gov.ua/media-ark/news-ark/617466.html
https://ck.tax.gov.ua/media-ark/news-ark/618196.html
https://lv.tax.gov.ua/media-ark/news-ark/617037.html
https://zir.tax.gov.ua/main/bz/view/?src=ques&id=31496
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Коригування фінансового результату на суму прощеної наданої поворотної фінансової 
допомоги 

ДПС звертає увагу, що нормами ПКУ не передбачено коригування фінансового 
результату до оподаткування на суму поворотної фінансової допомоги, наданої іншому 
платнику податку на прибуток на загальних підставах. Такі операції відображаються при 
формуванні фінансового результату до оподаткування за правилами бухгалтерського 
обліку. 

Водночас, платник податку на прибуток (позикодавець) у разі прощення суми 
поворотної фінансової допомоги, щодо якої не створювався резерв сумнівних боргів, 
повинен збільшити фінансовий результат до оподаткування згідно з пп.139.2.1 ПКУ на 
суму списаної поворотної фінансової допомоги. 

 

ПДФО І ВЗ 

Особливості заповнення графи 4 додатка 4ДФ, якщо працівникам не нараховувався/не 
виплачувався дохід 

Згідно роз’яснень ДПС, кількість працівників, які знаходяться у відпустках по 
вагітності та пологах, по догляду за дітьми, у відпустці без збереження зарплати, та по 
яких у звітному періоді не здійснювалось нараховування (виплата) доходів за ознакою 
«101» в графі 4 «Працювало за трудовими договорами» додатка 4ДФ не відображається. 

 

ЄСВ 

Нарахування ЄСВ на зарплату працівника резидента Дія Сіті - особи з інвалідністю 

ДПС звертає увагу, що норми ч.14 прим. 1 ст. 8 Закону № 2464 є імперативними 
щодо конкретного кола платників єдиного внеску – резидентів Дія Сіті, сплата єдиного 
внеску у разі дотримання вимог, визначених пп. 2, 3 частини першої, п. 10 частини другої 
ст. 5 Закону № 1667, здійснюються у розмірі мінімального страхового внеску, в тому числі 
за осіб з інвалідністю, які працюють у резидента Дія Сіті.  

При цьому мінімальний страховий платіж розраховується як добуток мінімального 
розміру заробітної плати на ставку єдиного внеску у розмірі 22 відсотка. 

 

ТРАНСФЕРНЕ ЦІНОУТВОРЕННЯ 

Алгоритм заповнення повідомлення про участь у МГК 

ДПС нагадує, що відповідно до вимог ст.39 ПКУ платники податків, які у 2021 році 
здійснювали контрольовані операції, мають подати не пізніше 30 вересня 2022 року до 
ДПС разом із Звітом про контрольовані операції Повідомлення про участь у міжнародній 
групі компаній. 

Платники податків, які не подали разом із Звітом про контрольовані операції 
Повідомлення або які перевіряють вже подану звітність, можуть переглянути 
презентаційні матеріали щодо алгоритму заповнення повідомлення. 

https://zir.tax.gov.ua/main/bz/view/?src=ques&id=31524
https://cv.tax.gov.ua/media-ark/news-ark/615163.html
https://zir.tax.gov.ua/main/bz/view/?src=ques&id=31387
https://tax.gov.ua/media-tsentr/novini/620336.html
https://tax.gov.ua/data/files/268022.pdf
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ВАЛЮТНИЙ НАГЛЯД 

Кошти отримані на іноземний рахунок підлягають перерахуванню на український рахунок  

За інформацією ДПС, грошові кошти, що надійшли від нерезидента за операціями 
з експорту товарів, в тому числі за операціями, які не підпадають під валютний нагляд 
підлягають перерахуванню з валютного рахунку резидента, відкритого за межами 
України, на рахунок резидента – суб’єкта господарювання (юридичної особи) в банку 
України. 

 

ТРУДОВІ ВІДНОСИНИ 

Обмеження в укладанні декількох договорів з нефіксованим робочим часом 

Держпраці звертає увагу, що, відповідно до вимог ч.3 ст.21–1 КЗпП, кількість 
трудових договорів з нефіксованим робочим часом в одного роботодавця не може 
перевищувати 10 відсотків загальної кількості трудових договорів, стороною яких є цей 
роботодавець. 

За перевищення встановленої ст. 21-1 КЗпП України допустимої кількості трудових 
договорів з нефіксованим робочим часом або ведення недостовірного обліку робочого 
часу працівника, який працює за трудовим договором з нефіксованим робочим часом, 
стосовно фактично виконуваної ним роботи передбачена відповідальність за порушення 
законодавства про працю у трикратному розмірі мінімальної заробітної плати, 
встановленої законом на момент виявлення порушення, за кожного працівника, стосовно 
якого скоєно порушення (ст.265 КЗпП України). 

 

ПОРАДИ ЕКСПЕРТІВ  

Карантин і воєнний стан одночасно: які норми щодо самоштрафів у пріоритеті 

На сьогодні маємо ситуацію, коли діє і карантин у зв’язку із COVID-19 (до 31.12), і 
воєнний стан (на момент підготовки дайджесту до 23.11). І карантин, і воєнний стан 
передбачають свої умови щодо звільнення від штрафних санкції при самовиправленнях 
(п.50.1 ПКУ).  

Так, карантинні норми передбачають безумовне звільнення від штрафних санкцій 
та пені за порушення податкового законодавства, вчинені протягом періоду з 01.03.2020 
р. по останній календарний день місяця (включно), в якому завершується дія карантину, 
встановленого КМУ на всій території України з метою запобігання поширенню на території 
України коронавірусної хвороби (COVID-19), за винятком окремих податків (зокрема, ПДВ, 
рента, акциз). Це передбачає п.52-1 підрозділу 10 розділу ХХ ПКУ. 

У свою чергу, у період воєнного стану справляння податків і зборів здійснюється з 
урахуванням особливостей, визначених у п.69 підрозділу 10 розділу ХХ ПКУ.  

Якщо говорити про проведення перевірок у воєнний час, то маємо пряму норму (п. 
69.2 підрозділу 10 розділу ХХ ПКУ), що вимоги законодавства щодо мораторію на 
застосування штрафів на період дії воєнного, надзвичайного стану та/або на період дії 
карантину не застосовуються. А от стосовно штрафів, які платники податків мають 
нарахувати самостійно в разі внесення змін до податкової звітності, а також пені, 
аналогічне положення відсутнє. 

Податкові органи у своїх консультаціях у ЗІР (категорія 132.01) дійшли висновків, 
що самостійне виправлення помилок (які призвели до заниження податкового 

https://svp.tax.gov.ua/media-ark/news-ark/617803.html
https://dp.dsp.gov.ua/novyny/robotodavets-u-iakoho-pratsiuie-11-naimanykh-pratsivnykiv-uklav-dva-dohovory-z-nefiksovanym-robochym-chasom-chy-vidpovidaie-tse-chynnomu-zakonodavstvu/
https://zir.tax.gov.ua/main/bz/view/?src=ques&id=31342
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зобов’язання) у податковій звітності наразі та до кінця періоду дії воєнного стану має 
супроводжуватися штрафом, а в окремих випадках і пенею. Крім цього вони поширюють 
норми воєнного часу і на виправлення звітності, котра подавалася у періоди до 24.02 
(категорія 132.01 ЗІР). Тобто для податкових органів пріоритетними є вимоги п.69 
підрозділу 10 розділу ХХ ПКУ щодо воєнного стану.  

Таким чином, при самовиправленнях слід уважно ставитися до питання 
нарахування штрафних санкцій. Якщо податківці вважатимуть, що вимоги абз. 3-5 п.50.1 
ПКУ щодо самовиправлення було порушені, то платника податків чекає штраф 5 % від 
суми недоплати/заниження податкового зобов’язання.  

Крім цього нагадаємо, що у разі самостійного нарахування штрафу та пені у 
декларації змінити свою думку буде нелегко. Податківці зазначають, що виправлення 
щодо сум пені та штрафних санкцій у декларації не передбачено. Таку думку вони, зокрема 
висловили, щодо декларації з податку на прибуток (категорія 102.20.02 ЗІР). 

Порядок виписки ПН у разі отримання передоплати однією сумою на декілька замовлень 

Зазвичай, Постачальники практикують ведення обліку відносин із Покупцями у 
розрізі замовлень. 

Не рідкість коли Покупець здійснює передоплату на декілька замовлень однією 
сумою. Хоча сума передоплати й відноситься одночасно до різних замовлень, проте 
податківці проти складання окремих податкових накладних на кожне замовлення.  

У підсумку, виникають негативні наслідки: 

1. для Покупця, стосовно правомірності отриманого податкового кредиту; 

2. для Постачальника, стосовно штрафних санкцій за несвоєчасну реєстрацію 
правильної ПН. 

Тому, якщо Постачальник отримав декілька передоплат однією сумою, але за 
різними замовленнями, він зобов’язаний скласти одну податкову накладну на загальну 
суму передоплати, яка міститиме номенклатуру і інші показники усіх замовлень до яких 
вона відноситься. Оскільки саме отримана сума передоплати є підставою для 
виникнення ПЗ та складання ПН. 

Для спрощення обліку ПДВ, в ідеальному випадку, потрібно щоб кожне замовлення 
Покупець оплачував окремим платежем. Тоді одна оплата дорівнюватиме одному 
замовленню і, відповідно, формуватиметься окрема податкова накладна.  

Документальні податкові перевірки під мораторієм. А як справи в практиці 
контролюючих органів? 

Протягом карантину та певного проміжку дії правового режиму воєнного стану 
більшість податкових перевірок були під мораторієм (забороною).  

Однак з 27.05.2022р. та 02.06.2022р. парламент відновив можливість проведення 
окремих видів податкових перевірок, зокрема, камеральних, фактичних, документальних 
позапланових за виключним переліком підстав. Так, п.69.2 підрозділу 10 розділу ХХ ПКУ 
дозволяє проведення документальних позапланових перевірок, зокрема, з наступних 
підстав: 

- на звернення платника податків;  

- з питань порушень валютного законодавства в частині дотримання граничних 
строків надходження товарів за імпортними операціями та/або валютної виручки за 
експортними операціями;  

- пп.78.1.7 ПКУ (розпочато процедуру реорганізації юридичної особи (крім 
перетворення), припинення юридичної особи або підприємницької діяльності ФОП); 

- пп.78.1.8 ПКУ (платником подано декларацію, в якій заявлено до відшкодування 
з бюджету ПДВ та/або з від'ємним значенням з ПДВ, яке становить більше 100 тис. 
гривень). 

https://zir.tax.gov.ua/main/bz/view/?src=ques&id=31305
https://zir.tax.gov.ua/main/bz/view/?src=ques&id=31046
https://zir.tax.gov.ua/main/bz/view/?src=ques&id=17843
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Здавалося б, для багатьох платників податків актуальними з дозволених перевірок 
мали б бути тільки камеральні перевірки (тобто, перевірки, які проводяться, зокрема, на 
підставі даних, зазначених у податкових деклараціях (розрахунках)). 

Утім, як свідчить практика податкових органів, документальні перевірки, більша 
частина з яких наразі під мораторієм, можуть бути замасковані під фактичні перевірки, які 
наразі дозволені. 

Такі маніпуляції податкових органів можуть ґрунтуватися на пп.80.2.2 ПКУ, який 
передбачає наступну підставу для проведення фактичних перевірок: 

- у разі наявності та/або отримання в установленому законодавством порядку 
інформації від державних органів або органів місцевого самоврядування, яка свідчить 
про можливі порушення платником податків законодавства, контроль за яким 
покладено на контролюючі органи, зокрема, щодо здійснення платниками податків 
розрахункових операцій, у тому числі із забезпеченням можливості проведення 
розрахунків за товари (послуги) з використанням електронних платіжних засобів, ведення 
касових операцій, наявності патентів, ліцензій та інших документів, контроль за наявністю 
яких покладено на контролюючі органи, виробництва та обігу підакцизних товарів. 

Спектр питань, які згідно визначення ПКУ можуть бути предметом фактичної 
перевірки, є доволі широким; більш того, для фактичних перевірок не передбачено 
спеціальних правил щодо строку давності, тобто, застосовуються загальні правила ст.102 
ПКУ. Згідно пп.75.1.3 ПКУ, фактична перевірка здійснюється контролюючим органом 
щодо дотримання норм законодавства з питань:  

- регулювання обігу готівки; 

- порядку здійснення платниками податків розрахункових операцій, ведення 
касових операцій; 

- наявності ліцензій, свідоцтв, у тому числі про виробництво та обіг підакцизних 
товарів;  

- дотримання роботодавцем законодавства щодо укладення трудового договору, 
оформлення трудових відносин з працівниками (найманими особами). 

При цьому для фактичних перевірок, на відміну від документальних позапланових 
перевірок, не передбачено особливих правил щодо умов проведення перевірки під час дії 
воєнного стану (зокрема, не має значення чи наявні безпечні доступ, допуск до територій, 
приміщень та іншого майна, що використовуються для провадження господарської 
діяльності, до документів та інформації, пов’язаної з обчисленням та сплатою податків, 
зборів, платежів тощо).  

Отже, платникам податків потрібно мати на увазі, що в умовах дефіциту 
державного бюджету та заборони більшості документальних перевірок вони можуть 
несподівано стати об’єктом фактичних перевірок, з охопленням такими перевірками 
періоду діяльності до 3 років та необхідністю надання первинних й інших обов’язкових 
документів для проведення перевірки.  
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